

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук

Савки Драгоша

по теме: **«ЭФФЕКТИВНОСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БАНКОВ РАЗВИТИЯ ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТОВ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА»**

доктора экономических наук, профессора Абрамовой Марины Александровны, включенной в списочный состав совета по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук,

на соискание учёной степени доктора наук Д 505.001.107

Савка Драгош представил диссертацию на тему: «Эффективность деятельности банков развития при реализации проектов государственно-частного партнерства» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Содержание диссертации полностью соответствует Паспорту научной специальности 08.0010 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки) в части пунктов: п. 2.14. «Финансирование инвестиционных процессов на федеральном и региональном уровне», п. 10.7. «Повышение эффективности деятельности банков с государственным участием, банков с иностранным участием, а также региональных банков».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации по следующим основаниям.

Диссертация Савки Драгоша представляет собой практико-ориентированное исследование, которое содержит решение актуальной научной задачи, имеющей важное хозяйственное значение — формирование методических подходов к оценке эффективности деятельности банков развития при реализации проектов государственно-частного партнерства (далее – ГЧП) и разработка потенциальных направлений повышения указанной эффективности.

Отмечаю, что:

Соискатель ученой степени Савка Драгош выдвинул и доказал следующие значимые для науки и практики предложения, состоящие в: уточнении трактовки понятия банка развития в контексте участия государства в капитале такого банка, специфики сферы и цели его деятельности банка, применяемых инструментов, взаимоотношений с коммерческими банками (С. 14-17), авторской классификации банков развития (С.17-20), уточнении трактовки понятия и перечня принципов ГЧП как механизма решения общественно значимых проблем (С.31-34), разработке трактовки понятия «эффективность предоставления услуг банком развития при реализации проектов ГЧП» (С.59-62), систематизации видов услуг банков развития на основе изучения российской и мировой практики (С.64-113).

Практико-ориентированный характер научного исследования Савки Драгоша подтверждается следующими полученными лично соискателем результатами: разработан процесс оценки эффективности деятельности банков развития по реализации проектов ГЧП, основанный на системе критериев и соответствующих им показателей эффективности различных видов (С. 114-128), доказана целесообразность использования метода анализа среды функционирования для оценки эффективности услуг банков развития при реализации проектов ГЧП (С. 137-151).

Соискатель Савка Драгош сформулировал предложения по совершенствованию процесса и многофакторной оценке эффективности деятельности банков развития в сфере ГЧП.

Соискатель учёной степени ввел в научный оборот следующие новые научные результаты: эффективность предоставления услуг банком развития при реализации проектов ГЧП, государственно-частное партнерство как механизм решения общественно значимых проблем.

Диссертация Савки Д. тему: «Эффективность деятельности банков развития при реализации проектов государственно-частного партнерства»

обладает внутренним единством. Структура работы в целом способствует раскрытию темы диссертации. Структурно работа выстроена логично, содержит хороший практический материал по заявленной теме работы, научная составляющая работы в представленном варианте отличается обоснованностью.

Теоретическая значимость исследования, проведенного Савкой Драгошем, заключается в развитии научных представлений о содержании государственно-частного партнерства и банков развития, типов банков развития, понятия и критериев эффективности деятельности данных институтов в сфере ГЧП. Данные теоретические положения могут быть использованы для дальнейшего изучения деятельности банков развития и отношений государственно-частного партнерства.

Практическая значимость исследования заключается в разработке и апробации авторской модели оценки эффективности деятельности банков развития. Данная модель может быть использована как банком, так и отдельными его подразделениями для анализа результатов деятельности и проведения более точной оценки эффективности предоставления услуг в сфере ГЧП, а также для обоснования финансирования банков развития странами-донорами. Авторская модель позволяет оценивать эффективность всего спектра услуг, предоставляемых банками развития для проектов ГЧП. Полученные научные результаты могут быть использованы в регулировании деятельности российских банков развития надзорными органами.

Материалы диссертации также используются Департаментом банковского дела и финансовых рынков ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в преподавании учебной дисциплины «Банковское дело» и научно-исследовательского семинара программ магистратуры «Современное банковское дело и модели управления» и «Риск-менеджмент в коммерческом банке».

Достоверность результатов, полученных Савкой Драгошем, обусловлена тем, что результаты и практические предложения его диссертации нашли практическое применение в практической деятельности АО «Инфра ВЭБ» в

части расширения спектра оказываемых банком финансовых и нефинансовых услуг, а также проведения более точной оценки эффективности деятельности АО «Инфра ВЭБ» по подготовке проектов ГЧП для их последующей реализации.

Личный вклад соискателя в науку выразился в том, что Савка Драгош принял непосредственное участие в получении исходных данных для последующего научно-практического анализа, а также самостоятельно подготовил основные публикации по выполненной работе.

Однако по материалам представленной диссертации есть ряд замечаний, которые требуют уточнения:

1. На с. 22-23 автор пишет, что в 21% банков развития субъекты частного сектора выступают миноритарными акционерами. И далее: для данного типа банков развития характерно, что контроль над ними принадлежит государству. Представляется необходимым уточнить, каким образом реализуется контроль государства за этими банками.

3. На с. 41 автор пишет: что «текущее состояние ГЧП в России можно охарактеризовать как относительно зрелое и ориентирующееся на примитивное восприятие частного бизнеса». Представляется целесообразным уточнить, что означает примитивное восприятие частного бизнеса со стороны ГЧП.

2. Автору следует уточнить, чем финансовая услуга банка развития отличается от кредитной (с.66-67).

3. На с. 159 автор справедливо отмечает, что усиление поддержки и гарантий государства партнерам из частного сектора должно идти в направлении предоставления гарантий частным партнерам, направленных на защиту проекта при смене стратегии социально-экономического развития страны или регионов. Необходимо уточнить, о каких гарантиях идет речь, что предлагает конкретно автор.

4. На с. 160 автор пишет о необходимости формирования правовой базы для возможности привлечения финансирования посредством выпуска инфраструктурных облигаций. Что конкретно необходимо сделать?

5. В качестве замечания по второй главе следует отметить, что материал во многом носит описательный характер, но тем не менее он представляет интерес в связи с проведенной автором систематизацией.

Вместе с тем, следует отметить, что Савка Драгош продемонстрировал необходимые общие теоретические знания по теме диссертации по научной специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит», овладел принципами, логикой и методологией научного исследования, продемонстрировал умение логично и аргументированно излагать материал.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Савкой Д. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Савка Драгош в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показал себя как состоявшийся ученый, владеющий аппаратом исследования и анализа и применяющий современные методы научного познания.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация Савки Драгоша на тему: «Эффективность деятельности банков развития при реализации проектов государственно-частного партнерства» соответствует заявленной научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки) и может быть допущена к защите.



Абрамова Марина Александровна,

? доктор экономических наук, профессор

«9» ноября 2020 г.